
Niederschrift 
 

über die Sitzung 
 

des Sozial-, Kultur- und Sportausschusses 
 

am Donnerstag, 21. Juni 2012 um 19:00 Uhr 
 

in der Kunstgalerie am Büchnerhaus 
___________________________________________________________________________ 
 
 
 

Tagesordnung: 
 
 
TOP 1  Genehmigung des Protokolls vom 3. Mai 2012 
 
TOP 2  Bericht des Magistrats 
 
TOP 3 Bericht des Fördervereins Büchnerhaus über die Arbeit des Vereins 
 
TOP 4 Vorbereitung der Sitzung der Stadtverordnetenversammlung am 

28. Juni 2012 
 
TOP 5  Anfragen 
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zur Sitzungsniederschrift der Sitzung  
des Sozial-, Kultur- und Sportausschusses am 21. Juni 2012  

 
Ausschussmitglieder: Kamenik, Katja  stellvertr. Ausschussvorsitzende 
    Dutschke, Rebecca 
    Emmer, Manfred   i. V. v. Ernst, Christiane 
    Fischer, Günter  i. V. v. Eberling, Ottmar 

Fraikin, Ursula 
Fischer, Alexander 
Lachmann, Mathias 
Roth, Eva 
Selle, Peter W. 

 
Magistrat:   Amend, Werner  Bürgermeister 

Zettel, Erika   Erste Stadträtin 
Dey, Mathias 
Dörr, Melanie 
Effertz, Karlheinz 
Kraft, Richard 
Schaffner, Norbert 
Wald, Wilhelm 

 
Präsidium:   Buhl, Günter 
    Satzinger, Dieter 
 
Fraktionsvorsitzende: Fischer, Thomas 
    Thurn, Matthias 
Beratende Stimme 
gem. § 62 Abs. 4 HGO: Ortler, Peter 
 
entschuldigt:   Eberling, Ottmar  Ausschussvorsitzender 
    Fiederer, Patrick  Präsidium 
    Ludwig, Werner  Magistrat 
     
Verwaltung:   Schmidt, Inge   Kulturbüro 
    Fröhlich, Rainer  Fachbereich Innere Verwaltung 
 
Gast: Pöllmann, Rotraud  ehrenamtliche Leiterin des  
        Büchnerhauses 
Schriftführerin:  Schneider, Ute 
 
 
eine Vertreterin der Presse 
 
1 Zuhörerin 
 
Beginn:  19:00 Uhr   Ende:  20:05 Uhr 
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Die stellvertretende Vorsitzende des Sozial-, Kultur- und Sportausschusses, Katja Kamenik, 
eröffnet um 19:00 Uhr die Sitzung und begrüßt die Anwesenden. Vor Eintritt in die 
Tagesordnung stellt sie fest, dass die Sitzung ordnungsgemäß einberufen worden ist und die zu 
fassenden Beschlüsse somit rechtsgültig zustande kommen. 
 
Hinsichtlich der bevorstehenden Beratungen verweist sie auf die Bestimmungen des § 25 HGO 
und bittet bei Widerstreit der Interessen, dies spätestens bei Aufruf des jeweiligen 
Tagesordnungspunktes anzuzeigen und den Saal vor Beginn der Beratung zu verlassen.  
 
 
TOP 1 Genehmigung des Protokolls vom 3. Mai 2012 
 
Dem Protokoll wird mit 9 Ja-Stimmen einstimmig zugestimmt. 
 
 
TOP 2 Bericht des Magistrats 
 
Bürgermeister Amend berichtet wie folgt: 
 
1. Riedstadt wird 2013 Kulturstadt des Kreises Groß-Gerau  

Die Stadt wird anlässlich des 200. Geburtstages von Georg Büchner im kommenden Jahr 
„Kulturstadt des Kreises Groß-Gerau“. Das Kulturbüro wird gemeinsam mit dem 
Kreiskulturamt ein Veranstaltungsprogramm zusammenstellen. Der Magistrat hat hierfür 
ein Betrag von 5.000 Euro vorgesehen, der im Haushalt 2013 bereitgestellt werden soll. 
Die Veranstaltungen sollen kostendeckend sein. Die gleiche Summe wird auch vom Kreis 
bereitgestellt. Ein ggf. anfallender Überschuss würde zu gleichen Teilen an Kreis und Stadt 
aufgeteilt. Die Stadt und der Kreis erarbeiten derzeit unter dem Titel „KulTour“ in enger 
Zusammenarbeit ein gemeinsames Kulturprogramm für 2013.  
 

2. Kunstrasenplatz beim TV Crumstadt 
Der Turnverein Crumstadt möchte im nächsten Jahr den Bau eines Kunstrasenplatzes in 
Angriff nehmen. Die Stadt Riedstadt will dies einmalig mit einem Betrag in Höhe von 
30.000 Euro unterstützen – entsprechende Mittel sollen im Haushalt 2013 vorgesehen 
werden. Der Platz soll dem TV Crumstadt übereignet werden, so dass alle Pflegearbeiten 
zukünftig vom Verein zu tragen sind. Eine Nutzungsvereinbarung ist zu ggb. Zeit 
abzuschließen.  

 
3. Schwimmbad-Dauerkarten für aktive Mitglieder der Feuerwehren 
 Ursprünglich sollte die Ausgabe von kostenfreien Schwimmbad-Dauerkarten an Mitglieder 

der Einsatzabteilungen der Feuerwehren in diesem Jahr eingestellt werden. Ehrenamtlich 
Aktive wurden an die Ermäßigung der Ehrenamts-Card des Kreises Groß-Gerau 
verwiesen. Mittlerweile hat sich herausgestellt, dass die Feuerwehren für eine Ehrenamts-
Card nicht anspruchsberechtigt sind. Deshalb hat der Magistrat in seiner jüngsten Sitzung 
seinen Beschluss vom Februar modifiziert. Demnach können aktive Feuerwehrmitglieder 
kostenlose Dauerkarten für die Riedstädter Freibäder erhalten, sofern sie mindestens 50 % 
des Übungsdienstes geleistet haben. Die Karten sind ausschließlich für die betreffende 
Person auszustellen und nicht auf Ehefrauen oder Kinder übertragbar. 

4. Zuschuss an Essen auf Rädern 
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 Der Verein Essen auf Rädern Riedstadt-Stockstadt hat sich aufgelöst und seine Tätigkeit 
aufgrund eines Übergabevertrages an die Stiftung Soziale Gemeinschaft übertragen. Das 
Vereinsvermögen ging an die Stiftung über. Der Magistrat hat jetzt aktuell beschlossen, 
dass der bislang gezahlte städtische Zuschuss in Höhe von 3.480 Euro für 2012 letztmals 
gewährt wird. Ab 2013 soll das „Teilunternehmen“ der Stiftung sich selbst finanzieren 
können / Essenspreiserhöhung. 

 
 
TOP 3 Bericht des Fördervereins Büchnerhaus über die Arbeit des 

Vereins 
 
Bürgermeister Amend erklärt, dass der Ausschuss heute in der Kunstgalerie am Büchnerhaus 
tagt, damit sich die Ausschussmitglieder vor Ort ein Bild der Arbeit des Vereins machen, das 
Büchnerhaus besuchen und die Fortschritte des Baus der Scheune sehen können.  
 
Inge Schmidt, Leiterin des Kulturbüros und Geschäftsführerin des Fördervereins Büchnerhaus  
berichtet vom satzungsgemäßen Zweck und den Aufgaben des Vereins.  
 
Rotraud Pöllmann, ehrenamtliche Leiterin des Büchnerhauses, berichtet über ihre Tätigkeit. 
Dem Ausschuss liegt auch ein schriftlicher Bericht über die Arbeit des Vereins vor. 
 
Im Anschluss an die Berichte stellen die Ausschussmitglieder Fragen an Frau Schmidt und Frau 
Pöllmann. 
 
Peter W. Selle (WIR) bedankt sich bei Frau Pöllmann für ihren Einsatz. Diesem Dank 
schließen sich die anderen Ausschussmitglieder an. 
 
Bürgermeister Amend bedankt sich als Vorsitzender der Fördervereins Büchnerhaus bei den 
Parteien, die bei der Veranstaltung „Jazz und Spargel“ mitgewirkt haben, für die schöne 
Veranstaltung und den Erlös in Höhe von 1.000,-- €, der dem Verein zugute kommt. 
 
 
TOP 4 Vorbereitung der Sitzung der Stadtverordnetenversammlung 

am 28. Juni 2012 
 
 
TOP 5 – DS IX-157/12 
Öffentlich geförderter Wohnungsbau in Crumstadt 
hier: Bauherrengemeinschaft Leeheim GbR, Kammerhof 3, 64560 Riedstadt 
 Crumstadt, Flur 4, Flurstück Nr. 495, 2.674 m², Maternusstraße 3 – 9  
 Grundbuch von Crumstadt, Blatt 1970 
 
Die Vorlage wird nicht behandelt. Im nicht öffentlichen Teil der Sitzung des Haupt,- Finanz- 
und Wirtschaftsausschuss soll ausführlich darüber diskutiert werden. 
 
 
 
TOP 8 – DS IX-160/12 
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Resolution für eine eigenständige Gymnasiale Oberstufe im südlichen und mittleren 
Kreis Groß-Gerau  
 
Nach kurzer Diskussion formuliert Rebecca Dutschke (GLR) eine Änderung, die vom 
Antragsteller so übernommen wird: 
 
In der Resolution wird der Satz „ Der konkrete Standpunkt ist dabei zweitrangig“ durch den 
Satz „Über den konkreten Standort wird zu einem späteren Zeitpunkt entschieden“ ersetzt. 
 
Der so geänderten Resolution wird mit 9 Ja-Stimmen einstimmig zugestimmt. 
 
 
TOP 9 – DS IX-161/12 
5. Ergänzungsvertrag zum Kindertagesstättenbetriebsvertrag mit der Evangelischen 
Kirche Wolfskehlen 
 
Der Vorlage wird mit 9 Ja-Stimmen einstimmig zugestimmt. 
 
 
TOP 5 Anfragen 
 
Matthias Thurn (SPD) erkundigt sich nach dem Projekt „bespielbare Stadt“, welches in 
Leeheim umgesetzt wurde. Wird das Projekt fortgesetzt? Falls ja, wie und wann? 
Die Antwort wird nachgereicht. 
 
Peter W. Selle (WIR) fragt nach, ob die Stadt Riedstadt Öko-Punkte für den Golfplatz in 
Leeheim erhalten hat. 
Bürgermeiser Amend verneint dies. 
Peter W. Selle erkundigt sich nach den Gründen. Er bittet um Beantwortung in der Sitzung des 
Umwelt,- Bau- und Verkehrsausschusses am kommenden Montag. 
Bürgermeister Amend sagt dies zu. 
 
 
Die stellvertretende Vorsitzende Katja Kamenik schließt die Sitzung um 20:05 Uhr. 
 
 
Riedstadt, den 22. Juni 2012 
 
 
 
 
 
(stellvertretende Vorsitzende)      (Schriftführerin) 


